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Инструкция по выполнению работы 
 

Проверочная работа включает в себя 12 заданий. На выполнение работы по истории 
отводится 1 час 30 минут (90 минут).  

Записывайте ответы на задания в отведённом для этого месте в работе. В случае 
записи неверного ответа зачеркните его и запишите рядом новый. 

При выполнении заданий Вы можете использовать черновик. Записи в черновике 
проверяться и оцениваться не будут.  

Советуем выполнять задания в том порядке, в котором они даны.  
Для экономии времени пропускайте задание, которое не удаётся выполнить сразу,  
и переходите к следующему. Если после выполнения всей работы у Вас останется время, Вы 
сможете вернуться к пропущенным заданиям. 

Баллы, полученные Вами за выполненные задания, суммируются. Постарайтесь 
выполнить как можно больше заданий и набрать наибольшее количество баллов. 
 

Желаем успеха! 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Таблица для внесения баллов участника 
 

 

Номер 
задания 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10К1 10К2 11 12 Сумма 

баллов 
Отметка 
за работу 

Баллы                
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Запишите термин, о котором идёт речь. 
Движение радикально настроенной молодёжи в деревню в 1870-е гг. с целью пропаганды 
идей социализма и подготовки крестьянской революции. 
 
Ответ:  
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Прочтите отрывок из сочинения историка и выполните задания 2–4. 
 

«В своё время норманны играли важную роль в истории многих народов Европы. Они 
нападали с моря большими флотилиями на берега Англии, Франции, Италии, завоёвывали 
города и королевства. Некоторые учёные полагали, что и Русь подверглась такому же 
массовому вторжению варягов, забывая при этом, что континентальная Русь была полной 
географической противоположностью западным морским государствам.  

Грозный флот норманнов мог внезапно возникнуть перед Лондоном или Марселем, но 
ни одна варяжская ладья, вошедшая в Неву и плывущая вверх по течению Невы, Волхова, 
Ловати, не могла остаться не замеченной русскими сторожами из Новгорода или Пскова. 
Система волоков, когда тяжёлые, глубокосидящие морские суда нужно было вытаскивать на 
берег и десятки вёрст катить по земле на катках, исключала элемент внезапности и отнимала 
у грозной армады все её боевые качества. Практически в Киев могло попасть лишь столько 
варягов, сколько разрешал князь Киевской Руси. Недаром в тот единственный раз, когда 
варяги напали на Киев, им пришлось притвориться купцами.  

Княжение варяга Олега в Киеве — незначительный и недолговременный эпизод, 
излишне "раздутый" некоторыми проваряжскими летописцами и позднейшими историками-
норманнистами.  

Историческая роль варягов на Руси была ничтожна. Появившись как "находники", 
пришельцы, привлечённые блеском богатой, уже далеко прославившейся Киевской Руси, 
они отдельными наездами грабили северные окраины, но к сердцу Руси смогли пробраться 
только однажды». 
 
 

 
 

 
 

Укажите прозвище, под которым известен упоминаемый в отрывке варяг Олег. Укажите 
время, с точностью до десятилетия, когда началось его правление в Киеве. 
 

Ответ:  
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Как оценивает роль варягов в истории Руси автор? Чем автор объясняет такую роль варягов в 
истории Руси? 
 

Ответ:  

 
 
 
 
 
 

 
 

3

 
 

 
 

Назовите варяга, ставшего согласно древнерусской летописной традиции родоначальником 
династии русских князей и царей. 
 

Ответ:  
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Заполните пустые ячейки таблицы, используя приведённый ниже список пропущенных 
элементов: для каждого пропуска, обозначенного буквой, выберите и запишите в таблицу 
номер нужного элемента. 
 

Век Событие (процесс) Участник события 
(процесса) 

XIV в. ______________(А) ______________(Б) 

______________(В) «Кровавое воскресенье» ______________(Г) 

______________(Д) ______________(Е) Ф.М. Апраксин 

XV в. ______________(Ж) ______________(З) 

______________(И) Смоленская война М.Б. Шеин 

 
Пропущенные элементы: 

1) подавление восстания в Твери московско-ордынским войском 
2) XX в. 
3) «стояние» на реке Угре 
4) Иван III 
5) XVII в. 
6) М.И. Кутузов 
7) Г.А. Гапон 
8) XVIII в. 
9) Гангутское сражение 
10)  Бородинская битва 
11)  XIX в. 
12)  Иван Калита 
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Рассмотрите схему и выполните задания 6 и 7. 
 

 
 

 
 

 
 

Назовите имя российского царя, в период правления которого были заключены договоры, в 
соответствии с которыми Россия утратила территории, обозначенные на схеме штриховкой. 
 
Ответ:  
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Укажите название города, обозначенного на схеме цифрой «1». 
 
 
Ответ:  
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Рассмотрите изображение и выполните задания 8 и 9. 
 

 

 
 

 
 

 
 

Назовите исторического деятеля, изображённого на картине на переднем плане. Назовите 
город, где происходит действие картины. 
 

Ответ:  
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Укажите год, когда произошли события, которым посвящена картина. 
 
 

Ответ:  
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Укажите одно название улицы любого населённого пункта, находящегося в Вашем регионе, 
которое связано с историей региона или нашей страны. Используя знания по истории, 
объясните, почему в Вашем регионе существует улица с таким названием.  
В Вашем рассказе должно быть указано не менее двух исторических фактов. 
  

Если в Вашем варианте работы названы исторические деятели или исторические события, 
в честь которых в населённых пунктах Вашего региона названы улицы, то названия этих 
улиц указывать не следует, нужно указать другое название. 
 

 

Ответ:  
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Прочтите и выполните задания 11 и 12. 
 

 

  
 
 

 
 

Назовите одно любое событие (процесс) из истории России, произошедшее в период 
972–1015 гг., и одного участника этого события. Укажите один любой его поступок 
(действие) в ходе участия в этом событии (процессе). 
 
Ответ:  
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В чём состояло влияние указанного события (процесса), произошедшего в период 
972–1015 гг., на дальнейшую историю России? При ответе обязательно используйте знание 
исторических фактов. 
 
Ответ:  
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Ответы и критерии оценивания проверочной работы по истории 
 

Каждое из заданий 1, 5, 6, 7 считается выполненным верно, если правильно указаны 
цифры или слово (словосочетание). 

Полный правильный ответ на каждое из заданий 1, 6 и 7 оценивается 1 баллом; 
неполный, неверный ответ или его отсутствие – 0 баллов. Полный правильный ответ на 
задание 5 оценивается 4 баллами; выполнение задания с одной ошибкой – 3 баллами; 
выполнение задания с двумя-тремя ошибками – 2 баллами; выполнение задания с четырьмя 
ошибками – 1 баллом, за пять и более ошибок или полное отсутствие ответа выставляется 
0 баллов. 

 

Ответы к заданиям

№ задания Ответ
1 «хождение в народ»
6 Михаил; Михаил Фёдорович; Михаил Романов
7 Новгород; Великий Новгород

Критерии оценивания заданий с развернутым ответом

Содержание верного ответа и указания по оцениванию 

(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысла) 

Баллы 

Правильный ответ должен содержать следующие элементы: 

1) прозвище – Вещий; 

2) время – 880-е гг.; 80-е гг. IX в. 

 

Правильно указаны прозвище и время 2 

Правильно указан любой один элемент ответа 1 

Ответ неправильный 0 

Максимальный балл 2 

 

��
��
2

Содержание верного ответа и указания по оцениванию 

(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысла) 

Баллы 

Правильный ответ должен содержать следующие элементы: 

1) ответ на первый вопрос: историческая роль варягов на Руси была ничтожна; 

2) ответ на второй вопрос: варяги не могли завоевать Русь, так как система 

волоков исключала элемент внезапности нападения и отнимала у грозной 

армады все её боевые качества 

 

Правильно даны ответы на оба вопроса 2 

Правильно указан любой один элемент ответа 1 

Ответ неправильный 0 

Максимальный балл 2 

 

��
��
3

Содержание верного ответа и указания по оцениванию 

(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысла) 

Баллы 

Должен быть назван варяг: Рюрик  

Правильно назван варяг 1 

Ответ неправильный 0 

Максимальный балл 1 
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Век Событие (процесс) Участник события 

(процесса) 

XIV в. 1 (А) 12 (Б) 

2 (В) «Кровавое воскресенье» 7 (Г) 

8 (Д) 9 (Е) Ф.М. Апраксин 

XV в. 3 (Ж) 4 (З) 

5 (И) Смоленская война М.Б. Шеин 

 

��
��
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Содержание верного ответа и указания по оцениванию 

(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысла) 

Баллы 

Правильный ответ должен содержать следующие элементы: 

1) исторический деятель – Наполеон Бонапарт; 

2) город – Москва 

 

Правильно назван исторический деятель и указан город 2 

Правильно назван только исторический деятель.  

ИЛИ Правильно указан только город 

1 

Ответ неправильный 0 

Максимальный балл 2 
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Содержание верного ответа и указания по оцениванию  

(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысла) 

Баллы 

Должен быть указан год: 1812 г.  

Правильно указан год 1 

Ответ неправильный 0 

Максимальный балл 1 
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 Критерии оценивания Баллы 

К1 Указание названия памятника архитектуры или скульптуры 1 

Правильно указано название улицы любого насёленного пункта, 

находящегося в регионе 

1 

Название улицы любого населённого пункта, находящегося в регионе, 

указано неправильно.  

ИЛИ Название улицы любого насёленного пункта, находящегося  

в регионе, не указано 

0 

К2 Изложение информации о памятнике архитектуры или скульптуры 2 

Изложение содержит исторические факты о происхождении названия улицы 

либо его смысловом содержании, фактические ошибки отсутствуют  

2 

В изложении наряду с верными фактами о происхождении названия улицы 

либо его смысловом содержании содержится(-атся) фактическая(-ие) 

ошибка(-и), существенно не искажающая(-ие) ответа.  

ИЛИ Изложение содержит только один верный исторический факт 

о происхождении названия улицы либо его смысловом содержании, 

фактические ошибки отсутствуют 

1 

Изложение содержит только один верный исторический факт 

о происхождении названия улицы либо его смысловом содержании; 

в изложении содержится(-атся) фактическая(-ие) ошибка(-и), существенно 

не искажающая(-ие) ответа. 

ИЛИ В изложении наряду с верными фактами о происхождении названия 

улицы либо его смысловом содержании содержится(-атся) фактическая(-ие) 

ошибка(-и), существенно искажающая(-ие) ответ. 

ИЛИ В качестве ответа приведены рассуждения общего характера,  

не содержащие конкретной информации по теме. 

ИЛИ Ответ неправильный 

0 

Максимальный балл 3 
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Критерии оценивания Баллы 

Правильно указаны событие (процесс), его участник и поступок (действие) 2 

Правильно указаны только событие (процесс) и его участник 1 

Указано только событие (процесс). 

Указан исторический деятель с указанием/без указания его действия (событие 

(процесс) не указано или указано неправильно). 

Указано только действие (событие (процесс) и участник события (процесса) 

указаны неправильно или не указаны). 

ИЛИ Ответ неправильный 

0 

Максимальный балл 2 
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Критерии оценивания Баллы 

Правильно указано влияние события (процесса) на дальнейшую историю 

России с опорой на исторический(-ие) факт(ы) 

1 

Влияние события (процесса) на дальнейшую историю России сформулировано 

в общей форме или на уровне обыденных представлений, без привлечения 

исторических фактов и/или мнений историков. 

ИЛИ Влияние события (процесса) на дальнейшую историю России не указано. 

ИЛИ Ответ неправильный 

0 

Максимальный балл 1 
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Система оценивания выполнения всей работы 
 

Максимальный балл за выполнение работы − 21. 
 

Рекомендуемая шкала перевода суммарного балла за выполнение ВПР в отметку  
по пятибалльной шкале 

 

Отметка по пятибалльной шкале «2» «3» «4» «5» 
Суммарный балл 0–6 7–12 13–17 18–21 

 


